

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Кадры ГРИБОРОСТРОЕНИЮ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 4 (1434) Пятница, 8 февраля 1991 г.

Выходит с 1931 года Цена 2 коп.

КОРОТКО О СОБЫТИЯХ

ПО ТРАДИЦИИ

25 января состоялась торжественная встреча ветеранов блокады ЛИТМО, посвященная 47-й годовщине полного снятия фашистской блокады в Ленинграде.

На встрече выступил секретарь парткома Ю. Гатчин, председатель местного комитета Л. Муханин, Д. Смирнов, С. Митрофанов. Они выразили надежду, что несмотря на тяжелые времена не иссякло еще чувство оптимизма, высказалось о необходимости воспитывать молодежь на старых

традициях, вспомнили тех, кто погиб, защищая наше право на жизнь.

Встреча закончилась праздничным ужином, который финансировали местный комитет, партийный комитет, женсовет и совет ветеранов ЛИТМО.

Спасибо всем, кто принял участие в организации этого праздника.

Наш корр.



Три Маргариты. Фото З. Степановой

НОВЫЙ ПАРТКОМ ДЕЙСТВУЕТ

23 января 1991 г. состоялось обсуждение вопроса о положении партийного комитета, на котором были определены основные направления деятельности парткома и распределены обязанности:

секретарь парткома — Гатчин Юрий Арменакович;

организационно-партийная работа — Кармановский Николай Сергеевич;

анализ и прогнозирование развития коллектива — Дегтярев Валентин Григорьевич, Панков Эрнст Дмитриевич, Демин Анатолий Владимирович;

кадровая политика и подготовка резерва — Чиков Константин Никитич;

молодежная политика — Федорчукова Жанна Владимировна;

идеино-политическая работа — Садовников Валерий Николаевич.

В ходе обсуждения этого вопроса намечены конкретные мероприятия на предстоящий период.

Длительным и острым было ходячая часть парткома бюджета.

обсуждение вопроса о положении ЛИТМО в настоящее время. 14 тыс. руб.

Высказана серьезная озабоченность состоянием дел в коллективе при переходе к рынку, материальным положением и социальной защищенностью студентов и сотрудников.

Признано целесообразным провести в ближайшее время расширенное заседание партийного комитета с участием коммунистов — руководителей по обсуждению обстановки в институте и перспектив его развития. В связи с этим партком обращается к сотрудникам и студентам, коммунистам и беспартийным с просьбой высказать свое мнение и предложения по обсуждаемому вопросу.

Партийный комитет рассмотрел и утвердил бюджет и штатное расписание парткома на 1991 г. В партийной организации на этот год остается только одна оставленная должность — секретарь парткома. Доходная и расходная часть парткома бюджета.

Ю. ГАТЧИН

ЗРЕЛИЩ НЕ НАДО?

В конце января перед сотрудниками и преподавателями ЛИТМО выступил депутат Рижского горсовета С. Снегирев.

В своем выступлении он подчеркнул, что необходимость по-

добного рода выступлений в городах страны вызвана необъективностью информации, публикуемой в центральной прессе.

В завершении встречи С. Снегирев ответил на вопросы присутствовавших.

Устав межвузовской ассоциации женщин Ленинграда «Вера», утвержденный решением исполкома Ленсовета

Общие положения

Межвузовская ассоциация женщин Ленинграда «Вера» является добровольной общественной организацией, объединяющей в своих рядах женщин, работающих и обучающихся в вузах Ленинграда.

Ассоциация осуществляет свою деятельность на основе творческой инициативы женщин в соответствии с законодательством СССР, РСФСР, другими нормативными актами, а также настоящим Уставом.

Ассоциация является юридическим лицом, обладает обособленным имуществом, имеет самостоятельный баланс, расчетный и иные (в том числе валютный) счета в банковских учреждениях СССР, печать со своим наименованием, штамп и бланки установлены.

Ассоциация работает в тесном контакте с местными Советами народных депутатов и общественными объединениями и организациями, программы которых согласуются с основными принципами деятельности ассоциации, в также сотрудничает с другими вузовскими, научными и женскими организациями в СССР и за рубежом.

Район деятельности — Ленинград.

Почтовый адрес: 191126, Ленинград, А. Я. 14.

Цели и основные направления деятельности

Целью создания ассоциации является содействие повышению роли женщины:

- в управлении делами государства и общества;
- в развитии науки, культуры, системы образования;
- в укреплении семьи;
- в воспитании молодого поколения в духе высокой нравственности;
- защита интересов женщин в новых политических и экономических условиях развития страны;
- участие в развитии народной дипломатии и международного сотрудничества.

В соответствии с этими целями основными направлениями деятельности ассоциации являются:

- участие в обсуждении проектов законодательных актов СССР, РСФСР, проектов решений местных Советов, затрагивающих интересы женщин, в осуществлении общественного контроля за соблюдением законодательства по вопросам положения женщин в обществе; охраны их труда и здоровья;
- активизация участия в разработке и реализации программ и планов, касающихся системы образования, науки, культуры, опыта научной, просветительской и методической работы;

— осуществление различных форм диалога культур разных народов и стран, обмен духовными ценностями и достижениями науки и культуры, опытом научной, просветительской и методической работы;

— активизация участия женщин в антивоенном, демократическом и интернациональном женском движении.

Членство в ассоциации

Членство в ассоциации может быть индивидуальным и колективным.

Индивидуальными членами могут быть женщины-преподаватели, сотрудники и учащиеся вузов, достигшие 16-летнего возраста, разделяющие цели и задачи ассоциации. Коллективными членами ассоциации могут являться женсоветы вузов, женские комиссии профкомов, студенческие объединения и другие женские организации вузов.

Прием в ассоциацию и выход из нее осуществляется: для коллективных членов — на основе решения общего собрания первичной организации женщин, индивидуальных — на основе письменного заявления, подписанного в ассоциацию.

Член ассоциации имеет право:

- участвовать в работе любых органов ассоциации;
- избирать и быть избранным в состав руководящих органов ассоциации;
- обращаться в ассоциацию за правовой помощью;
- обращаться в ассоциацию за поддержкой в случае мате-

(Окончание на стр. 2).

УСТАВ МЕЖВУЗОВСКОЙ АССОЦИАЦИИ ЖЕНЩИН ЛЕНИНГРАДА «ВЕРА», УТВЕРЖДЕННЫЙ РЕШЕНИЕМ ИСПОЛКОМА ЛЕНСОВЕТА

(Окончание. Начало на с. 1)

Структура. Органы управления и контроля ассоциации

Основными структурными звеньями ассоциации являются первичные организации вузов, объединяющие индивидуальных и колективных членов ассоциации в каждом отдельном вузе.

Первичные организации ассоциации самостоятельно решают вопросы приема членов, периодичности и порядка проведения собраний, общественных акций, определяют направления и методы с учетом конкретных условий и интересов.

Первичным организациям ассоциации в соответствии с действующим законодательством могут быть предоставлены права юридического лица.

Высшим органом управления ассоциации является городская конференция, которая проводится по мере необходимости, но не реже одного раза в год.

Делегаты на конференцию избираются прямым голосованием в соответствии с нормой представительства, от каждой вузовской организации ассоциации.

Конференция принимает Устав и программу ассоциации, вносит в них изменения и дополнения, избирает президиум и ревизионную комиссию ассоциации, утверждает их отчеты, смету расходов на содержание штатного аппарата (бухгалтера, технического секретаря ассоциации), решает вопрос о прекращении деятельности (реорганизации) ассоциации. Решения конференции принимаются простым большинством голосов

от общего числа избранных делегатов.

Руководство деятельностью ассоциации в период между конференциями осуществляется президиумом ассоциации, избранный

комиссии и временные группы, деятельность которых координируется президентом ассоциации.

Комиссии формируются с учетом интересов и желания женщин и утверждаются президентом.

Президиум ассоциации отчитывается перед конференцией о своей деятельности и о расходовании средств ассоциации.

Для контроля за финансово-хозяйственной деятельностью ассоциации избирается ревизионная комиссия.

Количественный и персональный состав ревизионной комиссии определяется конференцией ассоциации.

Ревизионная комиссия отчитывается о своей деятельности перед конференцией ассоциации.

Права и обязанности

Ассоциация имеет право:

- участвовать в планировании средств вузов, направленных на удовлетворение социально-бытовых нужд, культурно-воспитательную и спортивно-оздоровительную работу;

- организовать избирательскую, лекционную и пропагандистскую деятельность ассоциации;

- осуществлять другую деятельность, необходимую для решения задач ассоциации в соответствии с настоящим Уставом.

Для организации работы по основным направлениям деятель-

ности ассоциации создаются соответствующие постоянные комиссии и временные группы, деятельность которых координируется президентом ассоциации.

Комиссии формируются с учетом интересов и желания женщин и утверждаются президентом.

Президиум ассоциации отчитывается перед конференцией о своей деятельности и о расходовании средств ассоциации.

Для контроля за финансово-хозяйственной деятельностью ассоциации избирается ревизионная комиссия.

Количественный и персональный состав ревизионной комиссии определяется конференцией ассоциации.

Ревизионная комиссия отчитывается о своей деятельности перед конференцией ассоциации.

Ассоциация имеет право:

- участвовать в планировании средств вузов, направленных на удовлетворение социально-бытовых нужд, культурно-воспитательную и спортивно-оздоровительную работу;

- организовать избирательскую, лекционную и пропагандистскую деятельность ассоциации;

- осуществлять другую деятельность, необходимую для решения задач ассоциации в соответствии с настоящим Уставом.

Для организации работы по основным направлениям деятель-

ности ассоциации создаются соответствующие постоянные комиссии и временные группы, деятельность которых координируется президентом ассоциации.

Комиссии формируются с учетом интересов и желания женщин и утверждаются президентом.

Президиум ассоциации отчитывается перед конференцией о своей деятельности и о расходовании средств ассоциации.

Для контроля за финансово-хозяйственной деятельностью ассоциации избирается ревизионная комиссия.

Количественный и персональный состав ревизионной комиссии определяется конференцией ассоциации.

Ревизионная комиссия отчитывается о своей деятельности перед конференцией ассоциации.

Ассоциация обязана:

- вести активную работу по реализации основных направлений, определенных настоящим Уставом;

- создавать конференции, проводить семинары, а также инициативу в проведении общественно полезных дел;

- координировать деятельность общественных групп и комиссий, создаваемых для работы среди женщин;

- рассматривать устные и письменные заявления, жалобы женщин, вносить предложения о соответствующих мерах, защищающих интересы женщин, в администрации и другие органы общественного управления в вузах города и региона;

- регулярно отчитываться о своей деятельности перед женщинами вузов, вести пропаганду ее результатов в средствах массовой информации.

Имущество и средства

ассоциации

Имущество и средства ассоциации образуются из вступительных взносов, доходов от платных мероприятий [экспертиз, консультаций, лекций и т. п.], издательской деятельности, отчислений от доходов, создаваемых ассоциацией предприятий и хозрасчетных организаций, добровольных по-

жертвований [в том числе целевых] в фонды ассоциации в виде имущественных и денежных взносов предприятий, учреждений, организаций [в том числе иностранных], а также отдельных граждан и других не запрещенных законом поступлений.

Размер вступительного и членского взносов определяется решением конференции.

Ассоциация не ставит своей целью извлечение прибыли.

Доходы, полученные от деятельности ассоциации и ее предприятий, расходуются на цели, предусмотренные настоящим Уставом в соответствии с утвержденной сметой.

Предприятия и хозрасчетные организации ассоциации, создаваемые в соответствии с настоящим Уставом, действуют на основе хозрасчета и самофинансирования. Они имеют права юридического лица с момента их государственной регистрации и проводят отчисления в фонды ассоциации в соответствии со своим уставом и положением об их деятельности. Уставы и положения утверждаются президентом ассоциации с последующим сообщением конференции ассоциации.

Прекращение деятельности ассоциации

Ассоциация прекращает свою деятельность по решению конференции, а также в иных случаях по основаниям и в порядке, предусмотренным действующим законодательством.

Имущество и средства, оставшиеся после ликвидации ассоциации, используются в установленном законом порядке.

Речи быть не может. В лучшем случае окупаются расходы: работа гардероба, ДНД, ведущих диско-теки. Заработать возможности нет, а чаще даже не дают, все предложения рубятся на корню, как с тем же самым вечерним кафе.

Сегодня мы оказались в неопределенном положении. Кто нас будет финансировать неизвестно. Мы относились к студенческому профкому, но у него нет средств содержать клуб. Сейчас вся надежда на студенческую ассоциацию. Но не ясно, сможет ли она выделить нам требуемые хотя бы минимальные суммы на оплату работы режиссеров студенческих театров, подготовку вечеров, приобретение реквизита. В прошлом году администрация ЛИТМО выделила студклубу значительную денежную сумму. В данный момент живем на остатки от нее — надо оплатить еще два месяца работы руководителей коллективов и подготовить по самым скромным меркам один вечер. И все. К концу февраля денег не будет и где их брать неизвестно. Нечего рассчитывать и на дотации от общекома профсоюзов, как это практиковалось раньше. Там даже уже нет человека, который нас курировал. Словом, если кто-то поможет нам материально, то мы существуем, а если нет, то.. Хотется надеяться, что безумию с хозрасчетом в художественной самодеятельности придет конец. Самодельность, культура — не способ зарабатывать деньги. Мне кажется, если институт считает, что ему нужна художественная самодеятельность, организация студенческого досуга, то их надо финансировать. На духовной жизни студентов нельзя экономить.

Беседу вели И. ГАЙСОВА

КУЛЬТУРА И ХОЗРАСЧЕТ. СОВМЕСТИМО ЛИ ЭТО?

Многие в ЛИТМО, пожалуй, знают, что в институте есть свой студенческий клуб. О его существовании извещают появляющиеся периодически на доске объявлений рекламные плакаты, приглашающие то на вечер, то на дискотеку или встречу с интересными людьми. Когда возникает необходимость продемонстрировать творческий потенциал института, то обязательно вспоминают о театральных коллективах студклуба. И хотя ребята не профессиональные артисты, но их спектакли никогда не оставляют зрителей равнодушными.

Но все это внешняя, так сказать, показная (в хорошем смысле слова) сторона деятельности студенческого клуба. А вот как идет та невидимая для постороннего глаза черновая организационная работа, какие есть проблемы на сегодняшний день, как их решает небольшой, но спаянny коллектив клуба, мало кто знает в институте.

Поэтому мы решили встретиться с директором студенческого клуба ЛИТМО Еленой Владиславовной Афанасьевой. Пятый год работает она здесь. Срок немалый. Как говорится, директор с опытом. Есть о чем рассказать. И, естественно, первый вопрос был об успехах клуба, как сегодня он живет, чем дышит.

Самые стабильные самодеятельные коллективы, работающие на базе студклуба, — это три наши театральные студии. Они организованы на каждом факультете. В них участвуют и студенты, и аспиранты. А в некоторых и выпускники института. Распрощавшись несколько лет назад с ЛИТМО, ребята не порвали связь со своими театральными студиями. Это о многом говорит. С каждым коллективом работают профессиональные режиссеры. Подготовить новый спектакль на должном уровне — большой кропотливый труд. Но в студиях собирались люди увлеченые, готовые даже ночью репетировать, лишь бы только спектакль получился интересным, запоминающимся.

Была у нас и хореографическая студия. Занимались они в основном в актовом зале. Но это не дело. Для хореографии необходимо специальное помещение с зеркалами, чтобы можно было отрабатывать танцевальные движения. А помещений в институте не хватает, все уплотнены до предела. Мой кабинет на сегодня, например, это и репетиционная комната, и кладовая. Из-за того, что негде заниматься, хореографическую студию пришлось закрыть. А жаль. Желающих было немало.

В прошлом году страстные поклонники видео загорелись идеей организовать видеозал в студгородке. Обратились к нам за помощью. Благо были деньги — институт выделил как раз студклубу некоторую сумму. Мы помогли ребятам провести кабельное телевидение и организовать в одном из корпусов видеозал. Самым крупным мероприятием 1990 года стал вечер, посвященный 60-летию ЛИТМО. Была проведена большая подготовительная

работа. Но силы и энергия потрачены не напрасно: получилось празднично, торжественно и в тоже время как-то по-домашнему. Всем, кто был на вечере, понравилось.

На плечи студклуба ложится и подготовка вечеров первокурсников и выпускников. Это уже стало традицией. Сами разрабатывают сценарий. Пытаются все делать своими силами. Иногда приглашают гостей, как говорится, со стороны. В прошлом году, например, на вечер выпускников пригласили А. Хочинского. Пользуясь случаем, студенческий клуб приглашает выпускников ЛИТМО 1991 года на вечер выпускников, который состоится в конце февраля.

Мы раньше часто приглашали в гости артисты, барды, каких-то интересных людей. В этом нам всегда помогал Ленконцерт. Теперь выбор там ограничен, многие интересные артисты ушли из Ленконцерта, и сейчас приходится самим искать, сознаваясь, договариваться. Это намного сложнее. И как бывает обидно подчас, когда договоришься с кем-нибудь, вывесишь объявление, а желающих прийти на встречу можно по пальцам пересчитать. Так было, когда решили организовать встречу с артистом Вениамином Смеховым. Он как раз приезжал на несколько дней на съемки нового фильма в Ленинград. Билеты стоили 2 рубля. Этого едва хватило бы на оплату актового зала. Ни о какой прибыли и разговора не было. За 3 дня продали 15 билетов, а в зале 550 мест. Смешно и печально. Пришло отказаться.

Зал наш рассчитан только на масштабные мероприятия. А для таких встреч лучше подошло бы какое-то небольшое помещение, где можно было бы устроить, провести какое-либо камерное мероприятие. И вдобавок — это одна из возможностей заработать.

Последнее время хозрасчет самое модное слово в лексиконе у многих. Все стараются заработать где только можно. И вы, я смотрю, тоже.

Да, дань моде коснулась и нас. В течение двух лет думаем, пробуем, ищем, где можно заработать, но.. Организовали дискотеку, только о прибыли здесь и

В ПОРУ ПОСЛЕВОЕННОЙ ПЕРЕСТРОЙКИ

В рубрике «Из истории ЛИТМО» 4 июня 1990 года была опубликована статья «ФАКУЛЬТЕТ НАЗЫВАЛСЯ — РАДИОТЕХНИЧЕСКИЙ» профессора Г. Грязина, выпускника этого факультета 1953 года, обратившегося к памяти послевоенных лет и частичной «перестройке» структуры нашего вуза. Автор настоящей статьи был в числе радиоинженеров более раннего выпуска — 1948 года [второго выпуска нового факультета]. Поэтому на ее памяти самый начальный этап создания РТФ и первые шаги обучения студенчества военных лет профессии, ставшей тогда едва ли не самой престижной в институте.

В 1945 году, когда окончилась война и пришло время подводить итоги, стало ясно, как непростительно велико было наше отставание в области радиоэлектроники и как это сказалось на увеличении тех тягот и потерь, какие понесла наша страна в ходе кровопролитной войны.

Надо сказать, что в стране — родине радио научные и опытно-конструкторские разработки, направленные на использование радиометодов для обнаружения летательных объектов, велись еще с 1933 года. И велись они в Ленинграде, где издавна были сосредоточены научные силы отечественной электро- и радиотехники.

В те годы возросшие скорость и высота полета самолетов делали непригодными оптические и акустические методы обнаружения, а напряженная международная обстановка настораживала ученых, стимулируя поиск принципиально новых методов дальнего обнаружения.

Исследования, проведенные в Ленинградском электрофизическом институте (ЛЭФИ), заложили основу обнаружения, пеленгования и определения дальности отраженных радиоволн УКВ диапазона. В 1934 году был уже создан и испытан первый комплект радиолокационной аппаратуры «Рапид». Однако на этом отечественные разработки РЛС застопорились, и только в 1939 году было создано и принято на вооружение 45 комплектов радиолокационной аппаратуры «РУС-1» (радиоулавливатель самолетов), явившейся усовершенствованном вариантом «Рапида». Первый радиолокационный завод-институт вступил в строй только в 1942 году. Там в ходе войны были созданы первые отечественные РЛС — «Легматит» (модернизированная система «РУС-2»), «Редут» и «Гнейс-2».

В 1943 году был утвержден совет по радиолокации во главе с профессором (позже — академиком) А. Бергом. Перед советом были поставлены задачи не только развертывания производства РЛС и научных исследований в области радиолокации, но также подготовки соответствующих научных и инженерно-технических кадров. Однако в годы войны эта подготовка ограничивалась лишь переквалификацией радиоинженеров путем обучения их эксплуатации РЛС на краткосрочных курсах.

Не удивительно, что в сравнении с радиолокационным оборудованием противника отечественное проигрывало по основным характеристикам — дальности и точности обнаружения.

Очевидная необходимость готовить квалифицированных разработчиков радиолокационной аппаратуры потребовала вузов-

ских сил ленинградских вузов и радиопромышленных предприятий. Высокий профессиональный уровень этого профессорско-преподавательского состава в значительной степени компенсировал недостаток материального обеспечения учебного процесса.

Так, теоретические основы электротехники читал на факультете доктор наук, профессор ЛЭИС Л. Слепян, курс электрических и радиоматериалов — доктор наук профессор ЛПИ В. Ренне, курс специальных электрических машин — доктор наук, профессор ЛПИ Пиотровский, электронные и ионные приборы —

подчас и школьные знания были основательно стерты кровавыми испытаниями военных лет, а также нескольких «бесслютных белобилетников», непригодных по состоянию здоровья не только в кадровые войска, но даже в ленинградское народное ополчение, а потому не попавших на фронт. Основную же часть составляла «девичник». Это были и вернувшиеся в институт фронтовики, и пережившие блокаду города ленинградки, и приехавшие из провинции вместе с институтом, вынужденные из эвакуации, жительницы сибирских сел, городов и городков, расположенных близ

шую аттестацию первых выпускников, возглавляя доктор технических наук профессор И. Бренев, заведовавший кафедрой радиолокации Военно-морской академии им. А. Н. Крылова, который стоял у истоков отечественной радиолокации еще в довоенные годы (1936—1940). Работая тогда военным инженером в лаборатории УКВ Научно-исследовательского морского института связи и телемеханики (НИМИСТ), координировавшего все работы, проводившиеся тогда в области радиолокаций, он был одним из ведущих специалистов в области развития магнетронов и магнетронных генераторов; в последующем он явился автором многих работ по истории радиотехники, радиолокации и радионавигации.

В начале 1950-х годов факультет разросся, в его состав вошел ряд новых кафедр. Кроме упоминавшейся кафедры, которой тогда заведовал крупный специалист в области передающих устройств РЛС, один из ведущих работников радиопромышленности, кандидат технических наук А. Лебедев-Карманов, второй выпускной кафедрой стала кафедра автоматики и телемеханики, которой заведывал профессор М. Цуккерман, в после его смерти — кандидат технических наук доцент Е. Танский. Позже на факультете возникла кафедра систем радиоуправления и наведения ракетного оружия под руководством доцента И. Иванова, выпускавшая инженеров соответствующего профиля.

В число общетехнических кафедр факультета вошли (кроме руководимой профессором С. Зилитинкевичем) кафедры радиотехники, кафедра электроники, которой заведовал кандидат наук доцент С. Березниковский, и кафедра теоретических основ электротехники, руководимая кандидатом наук доцентом А. Сочневым, в позже доктором наук профессором Т. Глазенко.

В 60-х годах факультет пополнился еще одной профилирующей кафедрой — квантовой радиоэлектроники, которой руководил доктор наук профессор К. Крылов.

О развитии, совершенствовании и реорганизации структуры факультета, перепрофилировании его кафедр в соответствии с веяниями технического прогресса и прочими «перестройками», закончившимися его расформированием в 1970 году, подробно было изложено в материалах данной рубрики от 4.06.90.

Так в течение четверти века просуществовал факультет, давший в трудное послевоенное время первых инженеров-радиолокационщиков, в позже воспитавший специалистов и ряда других смежных направлений радиотехники и электроники. Факультет успешно обеспечивал в этот период кадровые нужды современной радиопромышленности, и его история несомненно является частью истории института, которая в определенной мере отражает в себе историю и отечественной техники, и инженерного образования в стране, и даже противоречивые процессы развития нашего общества.

А. ГАРИНА-ДОМЧЕНКО,
выпускница радиотехнического факультета 1948 года



Выпуск кафедры радиолокационной техники ЛИТМО 1948 года. Сидят слева направо: профессор Л. Слепян, профессор М. Цуккерман, профессор И. Бренев [председатель ГЭК], профессор С. Зилитинкевич, преподаватель А. Сапетин, доцент А. Тудоровский.

троприборостроительным, а позже — радиотехническим. В его задачу входило пополнение промышленности инженерами, способными разрабатывать радиолокационную технику.

Специалистов сходного профилия вскоре начал готовить и Ленинградский электротехнический институт. Научно-материальная база ЛЭТИ давала более широкие возможности обеспечения учебного процесса для такой подготовки. Однако ценным преимуществом ЛИТМО являлся конструкторский уклон подготовки молодых специалистов, расширявший сферу их инженерной деятельности. Благодаря этому погонам ЛИТМО промышленные предприятия, да и научно-исследовательские организации, ценили весьма высоко и нередко предпочитали выпускникам А. Драбкин — радиопередающие устройства, кандидат наук доцент ЛЭТИ В. Юргенсон — устройство автоматики и телемеханики.

Разработка и чтение профилирующих курсов по радиолокации, как и последующая организация специальной лаборатории и постановка лабораторных работ, легли на плечи только что снявших шинели фронтовиков — А. Иванова и А. Сапетина.

На долю такого профессорско-преподавательского коллектива выпала нелегкая задача обучать в условиях послевоенной разрухи и неустройства «разношерстный» контингент студентов, состоящий из нескольких вернувшихся с войны инвалидов юношей, у которых начальные институтские

годы войны института.

Первые две группы — четвертого и пятого курсов — были сформированы из студентов соответствующих курсов факультетов оптического и точной механики, изъявивших желание перейти на новый факультет.

Изначально на факультете были организованы всего две кафедры — радиотехники и радиолокации. Заведовал обеими кафедрами профессор С. Зилитинкевич, деканом факультета был профессор М. Цуккерман, его заместителем — А. Казак.

Первый выпуск инженеров-электромехаников состоялся в 1947 году. Короткий срок подготовки пятикурсников диктовал форсированный ритм занятий. Лекции чередовались, с лабораторными и практическими занятиями в течение всего дня, с утра до вечера. Выходные дни тратились на курсовое проектирование или использовались как учебные для аудиторных занятий. Тем не менее выпуск был осуществлен в срок. Первая группа радиоспециалистов вышла из стен института летом 1947 года, причем двое выпускников окончили курс обучения с отличием и были оставлены в аспирантуре.

Второй выпуск состоялся в 1948 году. Это была группа, сформированная в год основания факультета из четырехкурсников. Из восемнадцати выпускников трое получили диплом с отличием.

Государственную экзаменационную комиссию, осуществлявшую

В библиотеку поступила следующая учебная литература:

«Топология: Учеб. пособие. С. Г. Коновал, А. В. Прасолов, В. Л. Тимохович и др. — Минск: Высш. 1990. — 318 с.

Рассмотрены важнейшие понятия теории множеств, основы общей топологии, элементы алгебраической топологии, дано введение

в теорию дифференцируемых многообразий.

«Скларов В. А., Несиков С. В., Ярмолик В. Н. Автоматизация проектирования ЭВМ: Учеб. пособие. — Минск: Высш. шк., 1990. — 356 с.

Излагаются современные методы построения САПР, принципы воздействия пользователя с вы-

числительной системой, особенности организации всех видов обеспечения САПР, описываются возможные режимы проектирования, даются сведения об организации разработки и эксплуатации САПР.

Бут Д. А. Бесконтактные электрические машины: Учеб. пособие. Высшая школа, 1990. — 416 с.

В учебном пособии описываются бесконтактные электрические машины энергетического назначения — машины с постоянными магнитами, врачающимися выпрямителями, когтесобразными полюсами, комбинированным возбуждением, индукторные, асинхронные.

КАЛЕНДАРЬ НА 1991 Г.

январь

февраль

март

апрель

ПН.	7	14	21	28
ВТ.	1	8	15	22
СР.	2	9	16	23
ЧТ.	3	10	17	24
ПТ.	4	11	18	25
СБ.	5	12	19	26
ВС.	6	13	20	27

ПН.	4	11	18	25
ВТ.	5	12	19	26
СР.	6	13	20	27
ЧТ.	7	14	21	28
ПТ.	8	15	22	29
СБ.	9	16	23	
ВС.	10	17	24	

ПН.	4	11	18	25
ВТ.	5	12	19	26
СР.	6	13	20	27
ЧТ.	7	14	21	28
ПТ.	8	15	22	29
СБ.	9	16	23	30
ВС.	10	17	24	31

ПН.	1	8	15	22
ВТ.	2	9	16	23
СР.	3	10	17	24
ЧТ.	4	11	18	25
ПТ.	5	12	19	26
СБ.	6	13	20	27
ВС.	7	14	21	28

май

ПН.	6	13	20	27
ВТ.	7	14	21	28
СР.	8	15	22	29
ЧТ.	9	16	23	30
ПТ.	10	17	24	31
СБ.	11	18	25	
ВС.	12	19	26	



ПН.	3	10	17	24
ВТ.	4	11	18	25
СР.	5	12	19	26
ЧТ.	6	13	20	27
ПТ.	7	14	21	28
СБ.	8	15	22	29
ВС.	9	16	23	30

июль

ПН.	1	8	15	22
ВТ.	2	9	16	23
СР.	3	10	17	24
ЧТ.	4	11	18	25
ПТ.	5	12	19	26
СБ.	6	13	20	27
ВС.	7	14	21	28



ПН.	5	12	19	26
ВТ.	6	13	20	27
СР.	7	14	21	28
ЧТ.	8	15	22	29
ПТ.	9	16	23	30
СБ.	10	17	24	31
ВС.	11	18	25	

сентябрь

октябрь

ноябрь

декабрь

ПН.	2	9	16	23
ВТ.	3	10	17	24
СР.	4	11	18	25
ЧТ.	5	12	19	26
ПТ.	6	13	20	27
СБ.	7	14	21	28
ВС.	18	15	22	29

ПН.	7	14	21	28
ВТ.	8	15	22	29
СР.	9	16	23	30
ЧТ.	10	17	24	31
ПТ.	11	18	25	
СБ.	12	19	26	
ВС.	13	20	27	

ПН.	4	11	18	25
ВТ.	5	12	19	26
СР.	6	13	20	27
ЧТ.	7	14	21	28
ПТ.	8	15	22	29
СБ.	9	16	23	30
ВС.	10	17	24	

ПН.	2	9	16	23
ВТ.	3	10	17	24
СР.	4	11	18	25
ЧТ.	5	12	19	26
ПТ.	6	13	20	27
СБ.	7	14	21	28
ВС.	18	15	22	29

	янв.	фев.	март	I-кв.	апр.	май	июнь	II-кв.	I-пол.	июль	авг.	сент.	III-кв.	окт.	ноябрь	дек.	IV-кв.	II-пол.	1991 г.
дней	22	20	20	62	22	20	20	62	124	23	22	21	66	22	19	22	63	129	253
часов	180,4	164	163	507,4	179,4	163	164	506,4	1013,8	188	180,4	172,2	541,2	180,4	154,8	179,4	514,6	1055,8	2069,6